

▶ 后续报道

到北京与鲁豫约会 收获三大惊喜

有了名人教练、训练轮椅和假肢，伊川截肢男孩秦旭磊离自己的篮球梦越来越近了



□记者 焦琳 见习记者 王雨 文/图

您还记得本报多次报道的伊川县那个失去双腿的少年秦旭磊(常用名:秦许磊)吗?他虽然坐着轮椅,但心怀篮球梦,并为之努力。(详见本报5月11日A05版、5月15日A13版、6月19日A10版)昨日下午,他在《鲁豫有约》的演播厅里,讲述了自己的故事。

1 赴京录节目的背后是热心网友的关心、帮助

“我们本想拒绝节目组,一是因为旭磊晕车,行动不方便,二是家里经济困难,出去免不了要花钱……”22日9时许,我们在旭磊家见到他的母亲张小红时,她正在为旭磊准备行李。看到来自伊川县城的爱心网友专门到家里为旭磊送行,张小红赶忙迎了上去,拉住网友的手连声感谢,因为没有他们,旭磊根本去不成北京。

为了让旭磊一家尽早出发,还不到8时,伊川志愿者协会、伊川爱心大联盟和伊川网民声网的20多名网友就在伊川一高门口集合。“听说旭磊喜欢看书,尤其是科幻类图书,我们就在县城给他买了几本。”网友“腊梅”手里拎着一个沉甸甸的塑料袋,里面装着英汉词典、百科全书和科幻丛书等。

除了图书,洛阳龙宇焊材有限公司负责人、爱心网友“听风”还为旭磊准备了3000元“差旅费”;洛阳大智教育的负责人李智则开着自己的小轿车,要给旭磊当“专职司机”——曾在北京求学的他对首都路况比较熟悉。

9时30分许,一脸兴奋的旭磊被网友送上小轿车。对这次北京之行,这个13岁的少年满是期待。



秦旭磊(右二)在节目录制现场,向鲁豫(右一)和观众讲述了自己的故事

2 首都之行,旭磊收获诸多“第一次”

这是旭磊第一次出远门,在此之前,他只去过郑州和新乡。虽然坐过几次小轿车,但旭磊明显不适应,有点儿晕车的他几次想吐。为转移他的注意力,网友“国富民强”将手机递给旭磊,让他在手机上下象棋,晕车反应这才有所缓解。到达服务区后,他们赶紧买来晕车药让旭磊吃。

十几个小时后,他们终于到达北京。随着车子的行进,长安街两旁的高楼大厦和高高矮矮的城墙向后“退去”,夜幕下的北京显得格外端庄。本来昏

昏昏的旭磊立马坐直了身子,趴在车窗上惊叹:“北京原来是这个样子,跟电视里的可不太一样……”

获悉节目组的录制时间安排后,23日下午,李智和“国富民强”决定带旭磊到故宫和天安门看看。“以前在电视上看过地铁,能不能带我坐坐?”旭磊满脸期待。虽然考虑到他上下地铁很不方便,但为了实现旭磊的心愿,大家还是答应了。

在建国门地铁1号线入口处,见到旭磊坐着轮椅,工作人员便推着一辆轮

椅爬楼车走过来。第一次看到这个“稀罕物”,旭磊觉得很不可思议:“感觉像个拖拉机,坐这个能下楼?”

他的疑虑很快被打消,工作人员将轮椅固定在轮椅爬楼车上,还细心地调整好颈部和靠垫的位置。在轮椅爬楼车的帮助下,大家用了十几分钟就将旭磊平稳地推到了站台上。

到达天安门东站后,一名工作人员来到车厢门口将旭磊接了下来——在这种接力式的服务中,旭磊被平安送达目的地。

3 录制前结识了好伙伴

昨日下午,旭磊来到位于建国门外大街的北京广播电视台。在化妆间等待上台的间隙,一名失去双臂的少年引起了旭磊的注意——原来,他和旭磊一样,也是受《鲁豫之约》节目组邀请来录制节目的。

这名少年叫张闰,今年17岁的他在江苏南通职业大学技师学院上学,因参演电影《花开有声》而对游泳产生兴趣。目前,失去双臂的张闰已取得第八

届残疾人运动会100米自由泳第四名、全国残疾人游泳锦标赛200米个人混合泳第一名等成绩。

听到张闰的故事,旭磊将轮椅挪到他身边:“张闰哥哥,你没有胳膊能游泳,我没有双腿要打球,你是我的榜样,我要向你学习!”张闰笑着将自己的QQ号留给旭磊,他们相约将来一起参加残奥会,证明自己,为国争光。

15时30分,张闰录制完节目后,旭磊一家被工作人员请上台。面对台下的百余名观众,旭磊显得有些紧张。

“你最喜欢的篮球明星是谁?”
“你觉得自己和科比相比,差多少?”
……

在鲁豫的引导和鼓励下,旭磊放松了许多,并向观众讲述了自己练球的故事,现场掌声不断。

4 三个特别嘉宾帮旭磊圆梦

“平时看过轮椅篮球比赛吗?不认识国内的轮椅篮球明星?没关系,你不认识他们,他们却很关注你!”鲁豫的话让旭磊很惊讶。还没等他回过神,现场大屏幕上突然出现了中国男子轮椅篮球队队员郭延东的视频短片。

“旭磊,很遗憾不能到现场为你送去惊喜。很多年前,在工地打工的我因为一场意外成了残疾人,也因此和篮球结缘……”在视频短片中,郭延东向旭磊表示,希望能当他的教练,帮他实现轮椅篮球梦。

“旭磊的梦想,和篮球有关。而他梦想的实现,离不开爱心人士的支持。”看完短片后,鲁豫卖了个关子,摄像师

的镜头突然推到了观众席——节目组请来3名特别嘉宾,他们将帮旭磊圆梦。

“这孩子有梦想,并愿意为之付出,我们决定帮帮他!”来自郑州的河南斯珀特文化传播有限公司董事长唐超英说。

为帮旭磊圆梦,唐超英联系了河南省残联。河南省残联表示愿意提供一台残疾人训练专用轮椅供旭磊在篮球场上训练用。考虑到旭磊平时也要练球,唐超英决定出资为他定做一台专属的训练轮椅,他的想法得到了郭延东的支持。除了在即将来临的暑假担任旭磊的教练,郭延东还参与了轮椅的设计工作。再过一二十天,轮椅就能做好了。

除了教练和轮椅,来自河南省康复

辅具技术中心的张工部和孟雁舟还为旭磊带来了第三份礼物——假肢。“有梦想的孩子,我们支持!”张工部说,对于失去双腿的人,独立行走是他们最渴望的。等旭磊放暑假了,他们就把旭磊接到郑州安装假肢,经过辅助训练后,旭磊很快就能依靠拐杖行走了。

“如果没有你们,我的梦想一定实现不了。我一定努力练球,一定要参加残奥会报答大家……”不善言谈的旭磊连说了几个“一定”,鲁豫拍了拍旭磊笑了:“你的路还长,不管最后有没有成为篮球明星、有没有实现篮球梦,都不要对自己失望,要勇敢地走下去!”

(线索提供者赵先生获稿酬80元)